

关爱老年人从安全用药开始

安徽各地食药监开展“安全用药月”活动



合肥杏花公园“安全用药月”活动现场



专业药师为市民解答用药问题

10月28日,正值九九重阳节,安徽省暨合肥市食药监局在省城杏花公园举行盛大的“2017年安全用药月”主题日活动,将为期一个月的2017年安全用药月活动推向高潮。

本次活动由安徽省暨合肥市食药监局共同主办,庐阳区人民政府、庐阳区食药监局等联合承办,活动的主题宣传为“安全用药,关注老年群体”。宣传月期间,我省将开展多种多样的宣传活动,增强老年人等特殊群体的安全用药意识。

■ 石跃新 记者 王伟文/图

启动:2017年“安全用药月”正在如火如荼展开

2011年起,我省每年都要开展“安全用药月”。先后以“关注少年儿童安全用药,防止滥用成瘾性药物”“拒绝违法医药广告,保障公众用药安全”“安全用药,关注青少年”等为主题,广泛开展丰富多彩的安全用药科普宣传。

安徽省食药监局党组成员、副局长高怀荃告诉记者,“今年之所以将‘安全用药,关注老年群体’作为主题,是因为我国已经进入人口老龄化快速发展的时期。随着老年人医疗保健需求的日益旺盛,老年人用药安全尤其不能忽视。根据近年来的药品不良反应监测报告显示,老年患者药品不良反应报告比例连年增高,老年群体缺乏用药安全知识、滥用药物、过度过量用药等,失去生命的悲剧时有发生,必须引起全社会高度关注。”

10月28日,正值传统的重阳节,在这个尊老爱老的节日,以关注老年群体安全用药为主题,请老年朋友作为活动的主角开展的主题日活动,得到了省食药监局副局长高怀荃,合肥市委常委、常务副市长韩冰等领导的支持。

活动现场通过摆放宣传展板、悬挂宣传横幅、发放宣传资料、舞台剧表演、有奖问答等形式,为市民进行食药安全知识普及。此外,来自全省知名药品流通企业的多名执业药师,就常用药品的使用、药品与保

健食品的区别、中药饮片的真伪辨别等市民关心的问题现场答疑解惑,并开展了义诊、测量血压、回收过期药品等活动。

现场:执业药师答疑解惑 市民纷纷驻足询问

药店是百姓购买药品的重要渠道之一,直接关系到广大人民群众的生命安全和身体健康,更是科普宣传的阵地和桥头堡。上午8点30分,记者在现场看到,全省30多家知名药企在广场设置了安全用药咨询台、药品展示台,许多展台甚至免费为市民测量血糖、血压,来到现场的市民也热情十足,纷纷在各个展位驻足询问、体验。

活动现场,专业药师团队正在为市民解答用药问题,科普安全用药理念。记者发现,前来咨询的人群以中老年人居多,他们中一些人患有糖尿病、高血压等常见病症。“得知这里有医生可以咨询,早上买完菜就来了,今天和医生咨询了许多用药方面的问题,他很有耐心,解答得很详细,特别受用。”78岁的赵大爷笑着说道。

除了专业的药师团队答疑解惑,本次活动还融合药品安全知识,通过舞蹈和舞台剧等表演形式,为市民送上了舞蹈《安全用药,关注老年群体健康》、舞台剧《药房要事》、广场舞大赛《舞出健康》等一系列精彩演出。

投诉:现场设置举报台 接到举报逐一调查

81岁的黄奶奶去年上街时,遇到一位所谓的保健品推销员,对方声称只要2600元就能买到一种神奇的保健品,不仅能治疗黄奶奶的高血压,还能掺进过期药品里让药品重新发挥作用。为了吸引黄奶奶购买,对方还赠送了礼品,其中还有一个手镯。求医心切的黄奶奶第二天就去推销员指定的地点付了钱。“2600元钱被骗了,买了口服液,今天给米,明天给麦

片,还给了镯子,我儿子说是玻璃的,假的。”黄奶奶气愤地说道。

在安徽省食品药品信息与举报中心,工作人员正在认真记录黄奶奶的投诉。工作人员告诉记者,他们将统一对活动现场的所有投诉进行调查、逐一答复。据了解,像黄奶奶这样被骗的老年人并不在少数。安徽药品零售行业协会秘书长长江小玲介绍,虽然很多老年人用药比过去慎重,但是仍然存在一些误区。老年人不可盲目自我服药;购药时咨询药师,选择适合的非处方药,服药前仔细阅读药品说明书。自觉抵制夸大药品疗效、欺骗和误导消费者的违法广告。

记者还看到,活动现场还设有专门的药品检测展台,来自北京智云达科技股份有限公司的工作人员介绍,展出的检测仪器可以检测保健品中是否含有降低“三高”等成分、是否含有违禁药品等。

提醒:老年人合理用药意识不容忽视

我国已经进入了老年人口快速快速发展时期。随着生活水平的不断提高和医疗卫生保健事业的发展,人的寿命普遍延长,而许多疾病如冠心病、高血压、糖尿病、脑血管病等的患病率也逐渐升高,因此老年人疾病药物治疗备受关注。然而,很多时候老年人因为缺乏用药安全知识,滥用药物,过度过量用药,服用黑心广告宣传的药物等原因,而失去生命的情况时有发生。

安徽省食药监局新闻发言人告诉记者,老年人的记忆力判断力逐渐衰退,往往刚服用后又重新服用,当看到电视广告中宣传的症状和自己的症状很像,便轻信广告产品,这些都对老年人群体用药带来了安全隐患。因此,呼吁关注老年群体安全用药,普及老年群众安全用药知识尤为重要。

为普及安全用药知识,我省食药监部门多方位、多角度图文并茂开展了科普宣传活动,通过开展这一系列的活动,旨在增强老年群体安全用药的意识,营造全社会关注老年健康的氛围。

政企协作 强强联手

安徽食药监携手阿里打造网购食药“安全阀”

日前,安徽省食药监局和阿里巴巴集团在杭州签署了食品药品安全综合治理合作协议。这意味着双方在食品药品安全综合治理方面,将要共同建立起长期稳定的、紧密合作的伙伴关系,联手打造网购食品药品的“安全阀”。安徽省食药监局党组书记、局长徐恒秋,阿里巴巴集团合伙人、首席平台治理官郑俊芳出席了协议签署仪式。

随着近年来网络经济爆发的增长态势,网络食品药品经营成为行业新兴增长点,利用互联网制售假冒伪劣食品药品违法犯罪行为也随之而来,且频繁出现、屡禁不止。面对这一严峻态势,省食药监局采取多项措施积极应对,举全局之力加强信息化建设,全面推进食药监管规范化、信息化、网格化、痕迹化“四化”建设,“智慧监管”被提上重要议程并逐步实现;树

立“实地监管与网上监管并重”的理念,大力开展以打击网络制售假冒伪劣食品药品为重点内容的“网剑”系列行动,主动出击、重点筛查,查源头、打窝点,定期清扫;加强与平台企业的强强联合,通过信息互通、数据共享和云计算等先进技术手段,政企联手协作,织成一张“防护网”。

根据签署的协议,双方将在建立主体数据信息交互通道、建立日常信息共享机制、建立线上线下联合打击工作机制、建立政企合作高效沟通机制等四方面共同推出共建数据交互平台、开放基础信息、案件协查、定期通报等11条合作举措。

徐恒秋局长指出,阿里巴巴作为网络经济的领军企业,已经成为推动中国经济创新发展和持续增长不可或缺的重要力量,并加速释放经济转型升级的新动

能。希望通过签订合作协议,充分发挥食品药品监管部门的安全保障体系和阿里巴巴大数据资源优势,加强双方在数据交互、资源共享、协作处理、案件协查、联合打假等方面的深度合作,携手开展线上线下联合打击行动,探索建立与时俱进的多方位联合打击工作机制,共同构筑社会共治的工作格局,确保公众饮食用药安全。

据悉,从2015年起,安徽省食药监局连续开展了以打击网络制售假冒伪劣食品药品为重点内容的“网剑”系列行动,取得了明显成效。2016年至今,先后开展了7次网剑行动,共发现案件线索455起,立案查处55起,当场行政处罚35起,责令改正101起,向公安部门移交案件4起。

■ 石跃新 记者 王伟文